Der Betriebstag im Jahrgang 9
der IGS Carl-von-Weinberg Schule
zur

Förderung von Berufsreife und

Schlüsselqualifikationen

Ziel:

Die SchülerInnen des 9. IGS-Jahrganges sollen innerhalb des Betriebstages in unterschiedlichen 

Berufsfeldern Einblicke in die Berufs- und Arbeitswelt erhalten. Dabei sollen persönliche Kompetenzen, Arbeitshaltungen und Schlüsselqualifikationen wie Kooperationsbereitschaft, Team- und Kommunikationsfähigkeit, Urteils- und Handlungskompetenz sowie Durchhaltevermögen gestärkt werden.

Zudem sollen sie im Wechsel zwischen Schule und Betrieb erkennen, welche geistigen und körperlichen Anforderungen ein Arbeitsplatz an sie stellt und welche Fähigkeiten und Fertigkeiten in der Schule noch weiter entwickelt werden müssen.

Organisation:

Seit November 1998 arbeiten wir mit Betrieben aus der Region, insbesondere aus den Stadtteilen Goldstein, Niederrad und Schwanheim zusammen. Waren es bisher nur HauptschülerInnen, die jeden Mittwoch ganzjährig ein Tagespraktikum absolvieren, machen wir ab September 2009 auch SchülerInnen mit Realschul- und Gymnasialprognose dieses Angebot. Am Ende des 8. Schuljahres bewerben sich die interessierten SchülerInnen um einen Betriebstagsplatz und nennen mögliche Einsatzwünsche, die wir bei der Einwahl in den Betriebstagsort berücksichtigen. Hier kommen vor allem auch Betriebe in Frage, in denen die SchülerInnen während des Betriebspraktikums im Nov 2014 positive Erfahrungen gemacht haben. Gemeinsam mit den KollegInnen des Berufseinstiegsbegleiterprogramms suchen wir geeignete Betriebe, die den Berufswünschen der SuS entsprechen.
Zu Beginn des Schuljahres findet immer ein Elternabend statt, wo wir um unterstützende Elternmitarbeit bitten (insbesondere was Entschuldigungen und Abmeldungen anbelangt).

Im letzten Schuljahr waren die 12 SchülerInnen der 9. Jahrgangsstufe auf 12 Betriebe verteilt, wo sie vom Stufenleiter 9/10, Herrn Reinke, betreut wurden. Gerne würden wir noch mehr SchülerInnen dieses Praktikumsangebot machen.
Bisherige Berufsfelder/Berufe:


Kfz-Mechatroniker

Altenpfleger

Verkäufer

Maler und Lackierer

Metallbauer

Heizungs- und Lüftungsbauer

Koch



Erzieherin

Zahnmedizinische Fachassistentin

Kaufmann im Einzelhandel
Tankwart

Apothekenhelferin

Arzthelferin 


Kauffrau für Bürokommunikation

Friseur



Floristin

Fachkraft für Lagerlogistik
Kontakt und Ansprechpartner in der Carl-von-Weinberg-Schule:
Marian Reinke: Tel. 212-42194 oder

mail:
marian.reinke@stadt-frankfurt.de
