Studien-und Berufswahl in der Oberstufe der Carl-von-Weinberg-Schule
Die SchülerInnen erhalten zu Beginn der Jahrgangsstufe 11 eine Arbeitsmappe, die aus drei Teilen besteht und den gesamten Studien-und Berufswahlprozess in der Oberstufe dokumentiert. Der erste Teil bezieht sich überwiegend auf das „Konzept und Manual für LehrerInnen“, das von der Johann Wolfgang Goethe Universität herausgegeben wurde, und das von „Der Zeit“ herausgegebene Magazin „Studien-und Berufswahl“. (Erarbeitunsphase in den  Tutoriumsstunden in der 11. Jahrgangsstufe). Der zweite Teil bezieht sich auch auf alle SchülerInnen, die ihre Aktivitäten wie Informationsveranstaltungen zur allgemeinen Studien-und Berufswahl in der 12. und 13. Jahrgangsstufe hier dokumentieren. Der dritte Teil ist individuell von allen SchülerInnen zu erarbeiten und hängt vom persönlichen Handlungsplan ab. Die Umsetzung des persönlichen Handlungsplans soll in der zweiten Hälfte des 12. Jahrgangs und in der ersten Hälfte des 13. Jahrgangs vom Tutor überprüft werden. Der Entwurf des Handlungsplans soll am Ende der Einführungsphase stehen und kann im Laufe der Oberstufe ergänzt und geändert werden.
11. Jahrgangsstufe
In den Tutoriumsstunden findet –nicht in Konkurrenz, sondern in Ergänzung zur Methodenkompetenz- der Studien- und Berufswahlunterricht statt. Als Hilfestellung steht den Tutoren das Konzept zur Studien-und Berufswahl der Johann Wolfgang Goethe Universität und das Handbuch zur Studien-und   Berufswahl „Der Zeit“ zur Verfügung. Wesentliche Arbeitsschritte sollten sein:

· Entscheidungen treffen

· Zukunftspläne entwerfen und realistisch überprüfen

· Berufswahltest und Recherchevorbereitung

· Individuelle Recherche

· Handlungsplan entwerfen

Die Arbeitsmaterialien und Ergebnisse der ersten vier Spiegelstriche werden im ersten Teil der Arbeitsmappe gesammelt, der vorläufige Handlungsplan im dritten Teil.
Tag der Naturwissenschaften an der JWG-Universität (individueller Handlungsplan)

Wenn man noch nicht genau weiß, welche Vorkenntnisse man für bestimmte Studiengänge benötigt oder mit welchen Berufsbildern sich bestimmte Studiengänge verknüpfen, bieten diese Tage Informationen, die Hilfestellung bei der Leistungskurswahl für die Ausrichtung in der Oberstufe auf bestimmte Studiengänge hin geben sollen.

Weitere Infos:

http:/uni-frankfurt.de/studium/schule/tagdernatur/index.html

12.und 13. Jahrgangsstufe
Technikakademie für Mädchen an der FH Frankurt (individueller Handlungsplan!!)
Es besteht die Möglichkeit den Geheimnissen der Ingenieurtechnik auf die Spur zu kommen. Die Schülerinnen können eine Woche lang oder an ausgewählten Tagen in den Laboren das tägliche Leben einer Studentin in ihrem Studium und am Campus kennen lernen und auch aktiv daran teilnehmen und sich über die Studienbedingungen, Studiengänge und die neuen Studienabschlüsse informieren.

Tag der offenen Tür an der FH Frankfurt (individueller Handlungsplan !!)

Dieser Tag bietet SchülerInnen die Gelegenheit, das Angebot der FH von etwa 35 Studiengängen in den Bereichen Technik, Wirtschaft, Sozialwesen und Pflege zu sichten. Es gibt Kurzeinführungen in die Studiengänge, Einblicke in die Arbeit im Labor, Ausstellungen, Präsentationen und viele Info-Stände.
Weitere Infos unter

http:/www.fh-frankfurt.de/wwwabts/7 schulinfos.html

Hochschul- und Berufsinformationstage in Darmstadt (Hobit)/(individueller Handlungsplan)

Die hobit präsentiert Informationen über die Studiengänge der Darmstädter Hochschulen (Technische Universität, Fachhochschule, Evangelkische Fachhochschule). Auf der Informationsmesse stellen sich auch die Hochschulen der Region vor.

Weitere Infos unter

http:/www.hobit.de/

Berufsbildungsmesse Rhein-Main (individueller Handlungsplan)

Jedes Jahr gibt es in Frankfurt am Main an der Börse eine Aus- und Weiterbildungsmesse, in der man gezielt Informationen für die eigene Zukunft sammeln kann.

Weitere Infos unter:

http:/www.berufsbildungsmesse.de

Schnuppertage an der JWG-Universität (individueller Handlungsplan)

Die Zentrale Studienberatung bietet SchülerInnen der Jahrgangsstufe 12 die Möglichkeit für zwei Tage in den Universitätsalltag hineinzuschnuppern. Jeden Mittwoch und Donnerstag können während der Vorlesungszeit über 100 ausgewählte Veranstaltungen in fast allen Fächern besucht werden.

Weitere Infos:

http:/www.uni-frankfurt.de/studium/schule/schnuppertage/index.html

Abiturienten-Infowoche Naturwissenschaften (individueller Handlungsplan)

In der Zeit zwischen den letzten Abiturprüfungen und dem Ablauf der Bewerbungsfrist für die zulassungsbeschränkten Studiengänge bietet die JWG-Universität eine Informationswoche für SchülerInnen an, die sich für die naturwissenschaftlichen Studiengänge interessieren. Ziel: notwendige Informationen zu erhalten, um eine fundierte und individuell „richtige“ Studienentscheidung zu geben. 

Weitere Infos:

http:/www.uni-frankfurt.de/studium/schule/aiw/index.html

Kooperation Fraport und Carl-von-Weinberg-Schule
Gesprächsrunde mit Führungskräften (individueller Handlungsplan)

Planspiel betriebswirtschaftliche Vorgänge- z.B. Vermarktung eines Produkts- (16 SchülerInnen aus dem Jahrgang 12 und 13, Dauer ca. 6 Stunden)

Azubi&studientag rhein-main (obligatorisch für alle)

Auf dem Messegelände in Frankfurt finden jährlich im November die azubi-&studientage rhein-main statt. Zwei Tage lang präsentieren sich die Aussteller verschiedener Ausbildungs-und Studienangebote.

Weitere Infos unter:

http:/www.azubitage.de/

Rotarische Berufsinformation (obligatorisch für alle)
Jeden ersten Dienstag im November informiert der Rotary Club SchülerInnen der Oberstufe in der IHK in Frankfurt, Beginn 18.00 Uhr, über Studien- und Beruswahlmöglichkeiten. Vertreter verschiedener Berufsgruppen stehen für alle Fragen zur Verfügung.

Berufsberatung durch die Arbeitsagentur (obligatorisch für alle)

Einmal in der 12. Jahrgangsstufe informieren Berater der Arbeitsagentur über Studien-und Berufswahlmöglichkeiten

Weitere Infos:

http:/www.arbeitsagentur.de

Frankfurter Infotage (obligatorisch für alle)

Die Frankfurter Infotage bieten SchülerInnen die Möglichkeit sich über universitäre Studiengänge und außeruniversitäre Ausbildung zu informieren

Weiter Infos:

http:/www.infotage-frankfurt.de

Kooperation Fraport und Carl-von-Weinberg-Schule

Online Bewerbungsverfahren für Jahrgang 12 in der 19.KW (obligatorisch für alle). Informationveranstaltung in den Tutoriumsstunden)

Für die Informationsweitergabe, Terminerinnerungen und Terminabsprachen mit den Tutoren ist Herr Gatzweiler verantwortlich!!!!!

